

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

LOGROÑO, un mes UNA peseta.—Fuera, trimestre, pago adelantado, en la Administración TRES pesetas.—Cuba y Puerto Rico, semestre DIEZ pesetas.—Países de la Unión Postal y Filipinas, semestre CATORCE pesetas.

Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de LA RIOJA.

Se considerará como suscriptor todo aquel que no devuelva números a la Administración del periódico.

Número suelto, 5 céntimos. Atrasado, 10

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

calle de Sagasta, número 25, bajos
TELÉFONO NÚMERO 7

Anuncios y Comunicados á precios convencionales.

No se insertará artículo alguno que no proceda de la redacción ó colaboradores y designados, los cuales deberán remitir los trabajos con su firma. Excepcionalmente los comunicados.

No se devuelven los originales.

No se publica los días siguientes á festivos.



LA SEÑORA

DOÑA PAULA BAÑARES Y OQUENDO

VIUDA DE DON CANUTO BALANZATEGUI Y LEJARRAGA

falleció en la villa de Elciego (Álava), el día 23 de junio de 1895

DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN DE SU SANTIDAD

R. I. P.

Su sobrina doña Blandina Balanzategui y Bañares, sobrino político don José Rodríguez Paterna, y demás parientes,

Al poner en conocimiento de sus amigos tan sensible pérdida, les piden en caridad se sirvan rogar á Dios por el eterno descanso de su alma, en lo que recibirán especial favor.

Elciego, 25 de junio de 1895.

H. SANCHEZ
OCULISTA

Médico honorario del Hospital provincial
Consulta de once á una y de tres á cuatro.
Gratis á los pobres de 9 á 10 en el Hospital
Calle del Mercado, 45, 3.º—LOGROÑO

PEREDA OCULISTA

Calle de Soria, número, 7, pral.
Consulta diaria y operaciones de 11 á 1 y de 3 á 4.
Gratis á los pobres.

Se arrienda el local planta baja de la casa núm. 6, de la calle de Soria. Para tratar con su dueño Juan Marrodán, que vive en su fábrica próximo á la plaza de toros.

Se vende cordero de 1.ª clase
á UNA PESETA 50 CÉNTIMOS KILO
en la Pastelería de ALEGRE. Portalillos, 11

C. MELGUIZO
Médico Cirujano

Muro de las Escuelas, 21, entresuelo.

JULIO REDONDO
MÉDICO-CIRUJANO

San Bartolomé, 14, pral.—Logroño.
Consulta diaria de 1 á 3 de reumatismo, enfermedades sífilíticas, nerviosas y de la matriz.

Miscelánea

Al terminarse los presupuestos, dice *La Correspondencia*, cuyo director es el presidente de la comisión del Congreso: «A los tres meses justos de comenzada la discusión económica en el Congreso, ha terminado. Dice un escritor contemporáneo, no recordamos bien si es Pérez Galdós, que para que nada le faltara á este siglo, necesitaba un milagro. Y el haber llegado á tal fin sin perturbación, constituye en lo político un éxito tan grande, que milagro parece en nuestras contiendas, y adelante grande viene á ser en nuestras costumbres.»

Pero resulta que los ministeriales dan las gracias á los autores del milagro con un charrón que empieza así, según pudo verse en el primer artículo de *El Nacional*.

«Cuando empezamos este artículo está en sesión el Congreso. No sabemos si acabará antes el artículo que la sesión. Es posible, y posible también que nazca otra vez el sol que nos tueste en estas estivales jornadas sin

que se hayan dado á partido los diputados que discuten sin prisa de terminar ni propósito de obtener el bien ganado descanso.

Bien ganado, porque su labor, sobre ser penosa toma ya las apariencias de estéril. Haber dejado transcurrir dos años de tranquila dominación sin hacer cosa mayor en pró de los ideales que resultan ahora tenidos en tan alta estima, y venirse en el último trance del Parlamento con esa atropellada labor, resultanos semejante á lo que siempre han hecho todos los perezosos que en el mundo han sido.»

Mirando despacio lo que ha sucedido en el Congreso durante los tres meses últimos se ve que no están vacíos de fundamento los dos sneltos copiados.

Es milagroso que nuestras Cortes hayan estado discutiendo un presupuesto durante tan largo tiempo, y más milagroso aún que se haya olvidado la política para sacar adelante una ley económica de interés general; y aun encontramos un tercer milagro que eclipsa á los otros dos: las Cortes han sido Cortes y el Gobierno sólo ha sido Gobierno: el ministerio ha expuesto su opinión, pero las Cortes han hecho lo que han estimado conveniente, caso único en la historia del parlamentarismo actual.

Con tres milagros en una sola ley debiera ser este modelo entre las de su clase, y por tanto las censuras del diario ministerial resultarían totalmente injustificadas.

No es así sin embargo. Tenemos la desgracia en España de que las leyes económicas han de ser discutidas de prisa y corriendo, y aun en el caso actual en que era preciso invertir mucho tiempo discutiendo el presupuesto, se han arreglado de tal modo nuestros presupuestos, que todo se ha discutido menos los presupuestos. Hemos leído discursos preciosos acerca del reclutamiento del ejército, críticas sangrientas de los libros de texto de los institutos, problemas de instrucción pública, misión del clero en la sociedad, y otros que denotan en sus autores instrucción y talento: lo que no vemos por más que repasamos, es discusión de presupuestos: algo se ha dicho, al apoyar ciertas enmiendas, pero con todo ello no se invierten dos horas: lo que llena muchas páginas en el diario de las sesiones, es lo que tiene una relación más remota con las cifras ó con la estructura del presupuesto.

La última hora se han amontonado cuestiones económicas en forma de artículos adicionales: la tarea del Congreso ha sido ruda, pero estéril.

De modo que, si damos esta interpretación

á la censura de *El Nacional*, no resulta desprovista de justicia ni incompatible con el milagro de *La Correspondencia* que nosotros hemos multiplicado por tres.

Hemos oído que el señor Infante aceptará por fin la alcaldía de Logroño, á pesar de los propósitos que había manifestado de renunciarla.

CENICERO

Viñas y vinos

No se podía pedir mejor tiempo para el desarrollo de las viñas que el que al presente nos regala la atmósfera: este período, uno de los más difíciles por que la uva atraviesa, se efectúa en condiciones excepcionales. Seguimos, pues, con la esperanza de una buena cosecha en general, pero en nuestra localidad, no podrá alcanzar grandes proporciones, pues una parte del viñado, la que antes fué invadida por el conchudo, ahora lo es por el arañuelo, que va á dar al traste con el fruto que aquel insecto dejó sano.

El mercado ha estado la anterior semana más animado que en toda la actual campaña, habiéndose efectuado contrataciones por unas catorce mil cántaras á precios que fluctúan entre 4 y 6 reales.

En los pueblos limítrofes también se efectuaron más compras que de costumbre á los mismos precios, pero el movimiento ha disminuido muchísimo los últimos días. La casa que más ha comprado, ha sido la establecida en esa con el nombre de «Bodegas franco-españolas», aquí representada por los hermanos Lagunilla.

De los datos que he podido recoger, deduzco que las noticias que daba LA RIOJA respecto á los daños sufridos por la cosecha francesa han causado alguna confusión en los labradores.

Como dice muy bien el señor Conde de Hervias, es de creer que tenga algún aumento el precio del vino, siendo lástima en consecuencia, vender á los ruinosos tipos actuales: pero ¿cuando vendrá el aumento? ¿resistirán los vinos de Rioja el tiempo que dura la situación actual? ¿será prudente dejar pasar la temporada de verano que es cuando nuestros vinos frescos tienen mayor aceptación, por buscar una utilidad algo mayor? Y en último resultado, la baja en la producción de la viña ¿no se compensará con la mayor fabricación de vino artificial?

Como se ve, la alternativa es dudosa y tienen razón los vinicultores en dudar entre aguardar corriendo los peligros apuntados ó vender sus vinos á los incomprensibles precios actuales.

Noticias.

Pasaron tranquilas y apacibles las fiestas de San Juan; hubo mucha música, meriendas y refrescos en las arboledas y vega de regadío, gozando la gente en alto grado y extremado buen sentido. Es lo mejor que se puede decir de un pueblo en tales días. No se han dormido, sin embargo, las autoridades en previsión de cualquiera tontería, sobre todo el alcalde, que para esto es incansable.

La música municipal sigue dando sus conciertos por la tarde, haciendo fracasar las esperanzas de los que pensaban disfrutar de sus armonías después de cenar, en estos días que es imposible salir por la tarde.

La función religiosa celebrada el domingo en la parroquia, fué muy brillante. Es incalculable el número de luces y flores que adornaban el altar mayor.

Hubo misa solemne con exposición, se cantaron himnos y estrofas acompañadas al

órgano, procesión, sermón por el párroco, que estuvo muy elocuente y ceñido al asunto, sin mezclar ninguna cuestión local, y otras ceremonias.

La fiesta dedicada al Corazón de Jesús, fué del agrado de todos los feligreses.

NAJERA

Antes de salir de la ciudad de Nájera, un forastero muy encariñado y que ha pasado muy bien unos días en el pueblo que fué anteriormente morada y corte de los Reyes de Navarra, se permite llamar la atención del señor Alcalde ó de quien corresponda con el exclusivo propósito de que se introduzca una buena reforma en la rampa que forma la bajada y entrada á la calle Mayor por las casas de los señores Zavaleta y Velasco, y comercios de Ochoa y el Buen gusto, pues lo que se está haciendo no responde ni mucho menos al ornato público que siempre debe tenerse presente en poblaciones de cierto viso ó importancia cual es la que nos ocupa.

La entrada á la calle Mayor puede perfectamente formar una rampa suave y tan disimulada que consista al vecindario servirse sin los contratiempos que vienen sucediéndose. En justificación de tal aserto, recuérdense las mil y mil caídas de personas y animales cuando el hielo hace intransitable por aquella rampa el servicio público sin grave riesgo.

Lo que hoy se está haciendo, sobre ser una fealdad, no resulta cómodo ni propio de los adelantos de un pueblo que tanto progresa como éste, y nada más de esperar que se tome en acuerdo éste sano consejo, y ahora que estamos en tiempo oportuno dirigir en forma la bajada á la mejor calle de la ciudad formando la rampa disimulada, pudiendo comenzar por la parte de la carretera y limitar con la farmacia del señor Gil; todo esto ha de decir mucho de la ilustración de la persona encargada de introducir dicha mejora en la que no se necesita desprenderse de mucho dinero para llegar á la perfección, y hecho así merecerá la aprobación del vecindario y no llamará la atención á los forasteros al ver el mal efecto y peor ornato que forma el puente colocado para dar entrada á las aguas por la atarjea de la casa del señor Zabaleta. Que sirvan estos datos de provecho y que se tengan presentes ahora que se está en tiempo oportuno, es la aspiración justa de un forastero amante de esta población.

COLABORACIÓN DE LA RIOJA

Competencias absurdas

—¡Que si soy amante de la Rioja!
No se pasa ni un solo día que no ruegue por su prosperidad; y aunque hace más de diez años que estoy á ochenta leguas de ella quisiera hacerla heredera de mis huesos.

—Ya sé, Perico, que eres un buen hijo de Logroño, y que si en tu mano estuviese la fortuna de tu provincia sería la más feliz de España.

—Precisamente voy á probárselo á usted en este mismo momento. Hace muchos años que, como usted sabe, vengo trabajando en las elecciones como un demonio en pro de la candidatura de don Petronilo.

—Lo sé.

—¿Sabe usted que ministerial ó de oposición lleva ganadas cinco elecciones seguidas sin que hasta la fecha hayamos pedido nada ni nada nos haya dado?

—Hombre, eso no: ya sabes que á mí me mandó el diploma de la gran cruz.

—De plomo de.....

—Diploma se dice.

—Bien; diploma se dirá, pero yo ya me entiendo. Cruz más grande que la de usted ya tengo y no me la dado él.

—¿Qué cruz más grande tienes tú?
—La del matrimonio, que pesa más que un calvario con judíos y todo.

—Siempre te encuentras de buen humor.

—¿Pues qué vamos á hacer? Pero vamos al caso, que es lo que importa.

—Vamos.

—Quería yo pedirle á don Petronilo un servicio de mucha importancia para mi provincia.

—Más natural parece que ese servicio se lo prestaran sus diputados que no el nuestro, pero aun así creo que don Petronilo no dejará de servirte, porque sabe que te debe el ser diputado.

—Ya que me da usted tantos ánimos escribale usted y dígame lo que quiero.

—Sepamos lo que desea.

—Pues una cosa muy sencilla, una carretera para mi provincia.

—Si no es más que eso, casi casi me atrevo á decirte desde ahora que la conseguirás. Dime el trazado que deseas para escribirle hoy mismo.

—Quiero que partiendo de Turrionillo y pasando por Bañares, Espulgaña y Monicarparrá, se dirija en línea recta por Cervera, Nájera y Rincón de Soto á Viniegra de Abajo. Desde este punto pasando por Treviana y Alcañadre, cruce los pueblos de Castroviejo, Briñas, Galilea, Pazuengos, Aldeanueva de Ebro y termine en Cuzcurritilla.

—Repasa bien los pueblos por si te has equivocado.

—Está bien: quiero que pase sucesivamente por todos los pueblos anotados, sin que se me altere ni uno solo para que salga derecha como una vela.

—Así será. Hoy mismo sale certificada la carta y no dudo que en breve plazo tendrás tu carretera.

Quince días después.

—Vengo á que me invites, Perico.

—¿Pues?

—Ya tienes carretera. Hoy me escribe don Petronilo y escucha lo que me dice: «Congreso de los Diputados.» «Sr. D. Petronilo Ojilongo.

Mi querido é incomparable amigo: Más que acusar á usted recibo de la del dos del actual, he querido dar á usted una contestación práctica.

Tan pronto como la recibí me fui en busca de los representantes en Cortes de la provincia de Logroño, la cual desconozco en absoluto; para que me suscribiesen el proyecto de ley, incluyendo en el plan general de carreteras la que desea don Pedro Torcido; pero todos ellos se habían ausentado con el fin de asistir á la inauguración de la de Munilla á Nájera pasando por Camprovin y Tricio sin pasar por Arenzana de Abajo. Esto no fué obstáculo, porque recogí la de otros amigos y compañeros de diputación, y al día siguiente se aprobó en el Congreso. Inmediatamente me fui con senadores también amigos que prepusieron en el Senado la misma inclusión que también fué aprobada.

Para dar á usted una prueba de lo mucho que estoy dispuesto á hacer por usted, sin tréguo ni descanso me fui con el Ministro de Fomento, del cual he podido conseguir nombre una comisión extraordinaria de ingenieros que saliesen inmediatamente á hacer los estudios. Ayer salió, y hoy tengo el gusto de participarle tan gratas nuevas. Mande usted sin miedo que para servirle queda á sus órdenes.—Petronilo.»

—¡Ja, ja, ja!
—¿Qué te pasa, Perico?
—¡Ja, ja, ja!
—¿Te has vuelto loco de satisfacción?
—¡Ja, ja, ja!
—¿Te ries de mí?
—No, me río de todos los Diputados y de todos los Senadores habidos y por haber. ¡Ja, ja, ja!

—Pero hombre de Dios ó del diablo, explícame para que sepamos la causa de tu risa.

estaban ambos tan penetrados de dolor, que les fué imposible decirse una sola palabra. Sin otra despedida salió por fin Ganem con algunos platos sobre la cabeza. Lo tuvieron efectivamente por un mozo del fondista, y no lo arrestaron. Al contrario, el gran visir fué el primero que lo encontró, y le hizo lado para que pasase, estando muy distante de creer que fuese el que buscaba. Los que estaban detrás del gran visir, le hicieron también lugar, y así favorecieron su fuga. Llegó con toda diligencia á una de las puertas de la ciudad y se escapó.

Mientras que Ganem se libraba de este modo de la persecución del gran visir Gíafar, entró este ministro en el cuarto en que estaba Tormenta sentada en su sofá, y en que había gran número de cofres llenos de ropas de Ganem, y del dinero que le había producido la venta de sus géneros.

Luego que Tormenta vió entrar al gran visir, se prosternó con el rostro contra el suelo; y permaneciendo en este estado como dispuesta á recibir la muerte:

—Señor, dijo, estoy proua á sufrir la sentencia que ha pronunciado contra mí el Comendador de los creyentes; no tenéis más que anunciármela.

—Señora, le respondió Gíafar, prosternándose también hasta que se levantara ella, no permita Dios que nadie se atreva á poner sobre vos una mano profana! No es mi designio causaros el menor disgusto. No tengo otra orden que la de replicaros tengáis á bien venir á palacio conmigo, y conducirlos á él con el comerciante que está en esta casa.

—Señor, replicó la favorita levantándose, partamos, estoy pronta á seguirlos; y por lo que es del comerciante á que debo la vida, no está aquí. Hace cerca de un mes que marchó á Damasco, á donde le llamaban sus negocios, y hasta que vuelva me ha encargado le guarde estos cofres que estáis viendo. Os suplico tengáis á bien

y podría condenarlo en razón á su juventud y buena presencia. Prevenida de esta idea, volviéndose hácia el joven comerciante:

—¡Ah Ganem, le dijo, estamos perdidos! Nos buscan á los dos.

Luego miró por la celosía, y quedó sobrecogida de miedo, cuando vió los guardias del califa con el sable desnudo, y al gran visir con el juez de policía á la cabeza. A vista de esto, quedó inmóvil, y sin fuerza para pronunciar una sola palabra.

—Ganem, continuó la favorita, no hay que perder un momento. Si me ama usted, póngase inmediatamente el vestido de algún esclavo suyo, y estréguese la cara y los brazos con hollín de la chimenea. Póngase usted en seguida algunos platos sobre la cabeza; lo creerán mozo del fondista, y lo dejarán pasar. Si le preguntan en donde está el amo, responda usted sin vacilar que en casa.

—¡Ah, señora, dijo á su vez Ganem menos asustado por sí mismo que por Tormenta, usted sólo piensa en mí! ¡Ay, qué va á ser de usted!

—No tenga usted cuidado de eso, contestó, yo no temo nada por mí. En cuanto á lo que deja en casa, yo cuidaré de ello, y espero que llegará día en que todo se le devuelva fielmente cuando se haya pasado la cólera del califa; pero por ahora es preciso evitar su violencia. Siempre son funestas las órdenes que da en sus primeros movimientos.

Era tal la aflicción del joven comerciante, que no sabía qué hacerse, y se hubiera dejado sin duda sorprendido por los soldados del califa, si no le hubiera instado Tormenta á que se disfrazase. Se rindió á sus instancias; se puso un vestido de esclavo, se embadurnó de hollín, y al mismo tiempo llamó á la puerta sin que á ellos les quedase más que para abrazarse tiernamente;

amado señor y amo, tendrá un grande gozo al despertarse; cuando sepa lo que tengo que comunicarle. No ha muerto Tormenta, disfruta perfecta salud.

—¡Oh cielo! exclamó al punto Estrella de la mañana, trasportada enteramente de júbilo: ¿será posible; que la hermosa, la encantadora, la incomparable Tormenta, exista todavía en el mundo?

Pronunció Estrella de la mañana estas palabras, con tanta vivacidad y en tono tan alto, que se despertó el califa, y preguntó por qué le habían interrumpido el sueño.

—¡Ah, señor, contestó Estrella de la mañana, perdóneme V. M. esta indiscreción! No he podido saber á sangre fría, que Tormenta vive todavía, y no me ha sido posible contener el trasporte de júbilo, que me ha producido esta noticia.

—¿Pues qué ha sido de ella, dijo el califa, si es cierto que no haya muerto?

—Comendador de los creyentes, respondió Aurora del día: yo he recibido esta noche de un hombre desconocido, un billete sin firma, pero escrito de la propia mano de Tormenta, que me cuenta su triste aventura, y me ordena enteramente de ella á V. M. Esperaba para desempeñar mi comisión, á que V. M. hubiese tomado algunos momentos de reposo, juzgando que V. M. debía tener necesidad de ello, después de la fatiga.

—¡Dadme, dadme ese billete, interrumpió con precipitación el califa; habéis hecho mal de diferir el entregármelo.

Al punto le presentó Aurora del día, el billete, que el califa abrió con la mayor impaciencia. Tormenta había en él una minuciosa relación de todo lo que había pasado; pero se estendía demasiado sobre los cuidados con que Ganem se aplicaba á servirla. Hizo más impresión en el califa, naturalmente celoso, la infidelidad que

—¿Ve usted el vientre de una de mis ovejas? Pues es mucho más derecho que la carretera que yo he propuesto.
—Te has burlado de las Cortes, del poder más respetable de la nación...
—Por su ignorancia en ciertas materias, de las que no debía entender, y por que se dirige á la nivelación.

Alí Grafel

EXÁMENES

Colegio de la Concepción de Haro.

(Incorporado al Instituto de Logroño)
Matemáticas, tercer curso.

Notable: Venancio Prieto.
Aprobados: Arsenio Marcelino y Enrique Chueca.

Historia de España, primer curso.

Sobresalientes: Claudio Mazón y Julián Francés.

Buenos: Félix Arbaiza, Claudio Orbañanos y Vicente García.

Aprobados: Benito Francés, Manuel Fernández, Arturo Bretón, Ricardo López y Manuel Martínez.

Un suspenso.
Historia Natural, segundo curso.

Sobresalientes: Carlos Gil y Venancio Prieto.

Notable: Celestino Cárcamo.
Buenos: Enrique Chueca, Tomás Balmaseda y Santiago Carrillo.

Francés, primer curso.

Aprobados: Claudio Orbañanos, Félix Arbaiza, Ricardo López, Serafin Pazo, Arturo Bretón y Manuel Martínez.

Física, primer curso.

Notable: Gerardo Balmaseda.
Aprobados: Delfín Gómez, Manuel López e Isidoro Prada.

Colegio de San Agustín de Calahorra.

(Incorporado al Instituto de Logroño)

Derecho Usual.

Sobresalientes: Antonio T. Hernández, Miguel M. de la Escalera, Adolfo Martínez y Antonio Campo.

Notables: Alejandro Madurga, Alejandro S. de Tejada y Pedro Arza.

Buenos: Jenaro Sáenz de Navarrete y Mateo Pison.

Aprobados: Arturo Romero y Pedro Hernández.
Ningún suspenso.

Primero de Literatura.

Sobresalientes: Vicente de Pablo, Cándido Iribarren y Antonio Tofé.

Notables: José María López.
Buenos: Antonio Ruiz, Ramón Gómez, Carlos Espinosa y Lorenzo Bartolomé.

Aprobados: Celestino Iglesias y Alfonso López Montenegro.
Ningún suspenso.

Primero de Matemáticas.

Sobresalientes: Enrique Fernández, Antón Cristóbal y Lorenzo González.

Notable: Daniel Antofanías.
Buenos: Irene Díaz, Juan González, José María Arencana, Santiago Hernández y Anastasio Díaz.

Aprobados: Alfredo Mendiola, Roque Gil, Mario Echegarri, Claudio Hernández, Arsenio Vivanco, Juan Bautista Lacomá y Manuel J. Fernández.
Dos suspenso.

Historia Universal.

Sobresalientes: Policarpo Tejada, Mariano García y Bonifacio Rabal.

Notables: Angel Pérez.
Buenos: Fernando Hernández.
Ningún aprobado.
Un suspenso.

DE CUBA

Una proclama.

Aunque se ha sabido hace días por noticias telegráficas el sentido de la proclama dada al país por el presidente de los Estados Unidos, creemos que será leído con gusto el texto íntegro de dicho documento.
«Considerando que la isla de Cuba está

siendo teatro en la actualidad de graves trastornos civiles, acompañados de resistencia armada á la autoridad del Gobierno establecido en España, potencia que está y deseamos permanezca, en las mejores relaciones de amistad y paz con los Estados Unidos; y considerando que las leyes de los Estados Unidos prohíben á sus ciudadanos y á los que se hallen dentro de su jurisdicción y sujetos á ella que tomen parte en tales trastornos en sentido contrario al Gobierno establecido, aceptando ó ejerciendo funciones en contra de él; para servicios de guerra; alistándose ó procurando el alistamiento de otros para dicho servicio; equipando ó armando ó procurando que sean equipados ó armados buques de guerra para el repetido servicio; aumentando la fuerza de cualquier buque de guerra dedicado á ese servicio y que llegue á un puerto de los Estados Unidos, y poniendo en práctica, proveyendo ó preparando medios para empresas militares salidas de los Estados Unidos contra el territorio de dicho Gobierno.

Por tanto, en reconocimiento de las leyes antedichas y en cumplimiento de los deberes de los Estados Unidos hacia una potencia amiga, y como medida de precaución, y con objeto de que los ciudadanos de los Estados Unidos y todos los demás que se hallen dentro de su jurisdicción puedan evitarse el incurrir en las penas y castigos impuestos por la ley:
Yo, Grover Cleveland, presidente de los Estados Unidos de América, exhorto por la presente á todos los ciudadanos y demás habitantes á que se abstengan de toda violación de las leyes anteriormente aludidas, y les advierto que todas las violaciones á dichas leyes serán vigorosamente castigadas, y por la presente ordeno á todos los funcionarios de los Estados Unidos, encargados de la ejecución de dichas leyes, la diligencia más extrema para impedir las violaciones citadas, y que lleven á los tribunales y castiguen á los que las hayan infringido.

En testimonio de lo cual firmo la presente de mi mano y la mando sellar con el sello de los Estados Unidos.

Dada en la ciudad Washington, hoy 12 de junio del año de Nuestro Señor 1895, y de la independencia de los Estados Unidos de América el 119.—*Grover Cleveland*.—Por el presidente, *Richard Olney*, secretario de Estado.

La artillería

Con este epigrafe publica lo siguiente el *Diario del Ejército*, de la Habana:
«Nuestras predicciones acerca del efecto útil de la artillería de montaña en la guerra de Cuba, se han cumplido en la primera ocasión en que una sola pieza jugó en la actual campaña.

Ya dimos la noticia hace días, y hoy podemos ampliarla con algunos detalles.

La columna mandada por el general Bazán salió del pueblo de Jamaica el día 19 del mes pasado, con dirección al poblado de Río-seco. Hizo alto en el ingenio *San Antonio*, donde acampó para comer el primer rancho.

A las dos de la tarde se presentó el enemigo por las sinuosidades de las laderas del Maguay, rompiendo el fuego contra la columna tratando de envolverla.

El general Bazán ordenó que la pieza de artillería iniciase el combate. El teniente Mariné, que la mandaba, colocó su cañón Placencia en batería, fuera del ingenio y con esa serenidad fría que tan indispensable es en todo buen artillero, apuntó él mismo el primer disparo. Quiso tener el gusto de que el primer cañonazo que se disparaba en esta guerra fuese dirigido por él.

Tuvo buen acierto; el proyectil cayó en medio de un grupo de insurrectos, y reventó en el acto.

Se tiraba con granada de metralla. El grupo desapareció como por ensaño.

Roto el fuego se siguieron haciendo hasta nueve disparos, siempre con buen éxito y con un orden admirable.

El enemigo huyó á la desbandada y reconocido el terreno se recogieron cinco muertos y varios heridos, todos de cañón.

Sólo el primer disparo destruyó á tres é hirió á varios.

Ni los artilleros ni el resto de la columna tuvieron baja alguna.

Hemos oído hacer grandes elogios del teniente Mariné y de la fuerza de la batería de montaña única.
¡Qué lástima que no haya más!

Recompensas

Entre las recompensas decretadas por el Gobierno para premiar «méritos distinguidos» se hallan las adjudicadas á los hijos de los generales Martínez Campos y Primo de Rivera.

A dichos oficiales se les concede la cruz de María Cristina y el sueldo equivalente al del empleo inmediato al que disfrutaban, pues estas placas llevan consigo la diferencia de sueldo.

LO DE NAVARRETE

Indicábamos ayer que algo grave ocurría en Navarrete, sin entrar en detalles que pudieran haber empeorado la cuestión, por estar aún en pie.

Hoy que los ánimos están calmados, al menos en apariencia, podemos poner en conocimiento de nuestros lectores lo ocurrido en la cercana villa.

Celebrábase la subasta de consumos, y un grupo muy numeroso de vecinos entró en el local, donde se celebraba el acto, obligando—según parece—al Ayuntamiento á que firmase un documento en el que se comprometían á dar por nulo el remate, suprimir los guardas y alumbroso, hacer dimitir al secretario de Ayuntamiento y no sabemos si algo más.

Hemos de advertir que este documento ha desaparecido ó está bien guardado, pero sin embargo se asegura que existió.

Los trabajadores del campo se comprometieron á no salir á las faenas habituales y lo han cumplido.

Estos hechos tienen relación con el alboroto producido en la villa durante el cual se daban voces de «abajo los consumos, mueran los ricos, abajo el clero» y otras parecidas: el secretario del Ayuntamiento—que por cierto es un excelente funcionario, según todas las referencias—vio seriamente amenazada su vida y ha tenido que salir para Fuencarral en situación bien precaria.

En una palabra, el estado del pueblo, ha sido muy grave.

El Ayuntamiento conferenció el martes con el señor Gobernador y parece que se encontró una fórmula de concordia para lo sucesivo, sin perjuicio de hacer cesar, por de pronto el estado anómalo del pueblo. Por la noche se trasladó á Navarrete el señor Comandante de Guardia civil con veinte guardias y después de minuciosas averiguaciones apresó á ocho individuos que aparecían como autores de los desórdenes.

Serían las cuatro de la mañana cuando el pueblo se apercibió de estas prisiones y poco faltó para que se armase un verdadero motín: no querían los de Navarrete que trajeran los presos á Logroño y no eran las mujeres quienes demostraban menos resistencia. La prudencia y energía de dicha fuerza y especialmente de su jefe, hizo que no ocurriese novedad alguna llegando los presos á Logroño y detrás de ellos un grupo de más de cien vecinos.

El Ayuntamiento de Navarrete volvió á conferenciar con el señor gobernador, conviniéndose en celebrar una tercera subasta de consumos descargándose el vino y sacando la diferencia de la cebada, leche y otros artículos que no pagaban y contra los que iban las justificadas quejas de los trabajadores.

Terminada esta conferencia, entró una comisión de los vecinos que vinieron de Navarrete y sus informes fueron tan distintos de los anteriores, que el señor Gobernador determinó ir á Navarrete para convencerse de la causa de los desórdenes, porque de creer á los manifestantes, el mismo alcalde tenía alguna participación en ellos.

Efectivamente ayer tarde fué el señor Salas al cercano pueblo acompañado del inspector de orden público señor Franco, y lo primero que vió fué que sus disposiciones habían producido el efecto que esperaba, pues el Ayuntamiento logró apaciguar los ánimos, estando todo tranquilo: el señor Gobernador fué vitoreado por el vecindario. No sabemos los informes que recibiría de las muchas personas con quienes conferenció, pero es de creer que al regresar á Logroño traería formado juicio de los asuntos municipales de Navarrete y de la causa de los sucesos pasados.

Como rumor oímos anoche que desde hoy despenaría la alcaldía el primer teniente sin renunciar por eso el cargo el señor To-

santos, el cual es de creer que obtenga alguna licencia durante los días que faltan hasta que tome posesión el nuevo Alcalde. Lo que no sabemos es si esta licencia estará relacionada con el viaje del señor Gobernador.

HOSPITAL MILITAR

El señor alcalde ha recibido una carta del señor Sagasta que contiene noticias muy lisonjeras para esta ciudad.

Según se dice en aquella, se ha votado en los presupuestos un crédito de 50.000 pesetas destinado al comienzo de las obras del Hospital militar de Logroño y es de suponer que en los sucesivos presupuestos se consiguieran otras partidas, pues una vez empezada la construcción, no es de creer que se suspenda.

Las obras empezarán muy pronto, y aunque no se ha fijado la fecha, creemos que será en el próximo mes de agosto cuando se dé principio á los trabajos.

Como se ve, Logroño tiene una cosa más que agradecer al señor Sagasta, pues los efectos inmediatos de esa disposición serán dar ocupación á muchos trabajadores de la ciudad y los contornos.

JUICIO POR JURADOS

ROBO EN LOGROÑO

El jurado declaró ayer la culpabilidad de Nemesio Pascual, el cual fué condenado á tres años, ocho meses y un día de presidio correccional. He aquí de qué se le acusaba:

A las diez de la noche del 22 de noviembre de 1893, llegaron á esta capital los reservistas; luego que estuvieron alojados, obtuvieron permiso para salir á comer, entre otros, Narciso Soñé y Juan García Martínez. Ya en la calle, siguieron la dirección que les indicaba el sereno y en ella encontraron al procesado, á quien preguntaron, como al celador nocturno, dónde encontrarían de comer en aquellas horas; y prestándose éste á acompañarles, les llevó á una calle extraviada y dirigiéndose á ellos en tono un poco amenazador y en actitud de pegarles exigió que le dieran Narciso Soñé, dos reales y Juan García uno, lo que hicieron éstos, intimidados por la actitud de aquel. Luego vieron un café abierto y entraron en él refiriendo á dos ordenanzas del Ayuntamiento lo que había sucedido, los cuales acompañaron á los reservistas con el sereno Ildefonso Castellanos á buscar al procesado y cuando lo encontraron le obligaron á devolver el dinero, ocupándole de paso una pistola que se resistió á entregar.

REGISTRO CIVIL

Días 26 de junio.
Defunciones: Laureana Sorzano Olarte, de 63 años, viuda.
Nacimientos: Ninguno.

AVISOS Y NOTICIAS

El paseo de los Reyes se vió ayer bastante animado tanto al anochecer como después de cenar, pero se quejaban los paseantes del excesivo polvo que hacía imposible el respirar con libertad.

Verdaderamente es extraño que teniendo aguas en abundancia, no se empleen en regar los paseos con la frecuencia necesaria.

Tampoco sirven para las alcantarillas que pasan por la calle de Soria ni del capitán Gaona y se nos ocurre preguntar ¿pero esas aguas para qué son?

El señor Presidente de la Comisión de las corridas de toros ha recibido una proposición por la que se compromete á practicar el servicio de arrastre de los toros muertos y de las jaulas que lleguen por el ferrocarril mediante la cantidad de 200 pesetas.

Dicha Comisión se reunirá el 29 del actual, en cuyo día se dará cuenta de la referida proposición y de otras que pueden presentarse con igual objeto.

Apenas han terminado las fiestas de San Bernabé ya estamos pensando en nuevas diversiones para conmemorar la festividad del patrón de España.

Ayer salieron para Zaragoza, con objeto de ultimar los detalles necesarios para la corrida de toros anunciada para el día de Santiago, el profesor veterinario y conocido aficionado taurino, nuestro amigo don Victoria Cantero y el empresario don Gaspar Barbi.

Después de hacer el ajuste de caballos, se ocuparán á su regreso de examinar el ganado que ha de jugarse y que según noticias es de toda lidia.

El diputado por Torrecilla y jefe del partido fusionista en esta provincia, señor marqués del Romeral, salió ayer para Madrid acompañando á su hijo Manolo que se halla sujeto al tratamiento del afamado Doctor Rubio.

Tan pronto como cumpla este objeto esencial para la curación de su hijo, regresará al lado de su familia el señor Codes.

Anoche celebró Junta general el círculo «La Amistad» para ocuparse de los acontecimientos que motivaron la clausura gubernativa.

La Junta directiva dió minuciosa cuenta de su gestión durante la época de suspensión de funciones de la sociedad, mereciendo un amplio y espontáneo voto de confianza por lo acertadamente que ha procedido.

El resultado de la sesión se publicará en una hoja que circulará entre los socios.

La Junta agradece infinito la galante hospitalidad que le han prodigado las sociedades «Círculo Logroñés», «La Fraternidad» y «La Perla Riojana», á las que dedicará un pequeño recuerdo consistente en un album con expresión de agradecimiento y las firmas de los socios de «La Amistad».

Se otorgaron amplias facultades á la Directiva, para emplear las medidas disciplinarias á que se han hecho acreedores algunos socios, por su conducta incorrecta en lo que se relaciona con la intervención del señor Gobernador civil durante el baile que se celebraba en la noche del tres del corriente mes.

La estatua ecuestre del general Espartero sigue al descubierto, de modo que la inauguración oficial perderá el principal atractivo: la sorpresa.

No comprendemos la razón de esta novedad.

Jabón F. Valluerca y Hermano.—Véase el anuncio en 3.^a plana.

Se indica para Alcalde de Albelda al actual juez municipal don Simón Elizondo, el cual renunciará su cargo el día primero de julio, encargándose de los asuntos el suplente don Francisco Cabezón, que ha sido elegido juez en propiedad para el próximo bienio que empieza el primero de agosto.

Garrea, Cirujano-Dentista. Portales, 36 Platería.

Por circular expedida por la Delegación de Hacienda se previene á los Ayuntamientos pueden pasar á recoger los recibos en blanco de la contribución territorial año 1895-96.

Por la misma Delegación se recuerda á los Alcaldes, cominiándoles con multa lo urgente que es la entrega de los repartos de contribución territorial.

Son muchísimos los pueblos que están en descubierto por este importante servicio.

Fábrica de Jabones de Santiago de Hojas.— Léase el anuncio correspondiente en 3.^a plana

Por la Guardia civil de Rivafranca han sido puestos á disposición del juzgado los vecinos de aquella villa Juan Soto Ibarra y Teodoro Píñillos Martínez, presuntos autores del atentado cometido contra seis segadores, procedentes de Lugo, en la noche del 23 al 24, que se hallaban trabajando en la heredad de Cayetano Laencina, término de Valdetrigueros.

La de Viguera recogió y depositó en el juzgado dos pistolas recogidas á los vecinos de Nalda Cipriano Castellanos y Rafael Tejada.

Con la dotación de 125 pesetas anuales, se halla vacante la plaza de inspector de carnes de Casalarreina.

Por el Ayuntamiento de Arnedo se ha remitido al Gobierno civil el presupuesto ordinario para 1895-96.

se imaginó de parte de Tormenta, que la inhumanidad de Zobeida.
—¡Pero qué, dijo después de haber leído el billete, hace cuatro meses que está la pérdida con un joven comerciante, cuya atención hacia ella tiene la desvergüenza de ponderarme! Treinta días hace que estoy de vuelta en Bagdad, y hasta hoy no le ha ocurrido el darme noticias suyas! ¡Ingrata, mientras yo paso los días en llorar, ella los pasa en hacerme traición!
—Vamos, venguémonos de una joven infiel y de un joven auzad que me ultraja.
—Dichas estas palabras, se levantó el califa y entró en una sala en donde acostumbraba dejarse ver y dar audiencia á los señores de su corte. Se abrió la primera puerta y al punto entraron los cortesanos que estaban esperando aquel momento.
Se presentó el gran visir, y se prosternó delante del trono en que estaba sentado el califa. Luego se levantó y permaneció de pie delante de su amo, que le dijo con aire que indicaba que quería ser obedecido prontamente.
—Giafar, te necesito para la ejecución de una orden importante que te quiero encargar. Toma contigo cuatrocientos hombres de mi guardia, infórmate primeramente en dónde vive un comerciante de Damasco llamado Ganem, hijo de Abu Aibu. Cuando lo sepas véte á su casa, y hazla arrasarse hasta los cimientos; pero apodérate antes de la persona de Ganem, y tráemelo aquí con Tormenta mi esclava, que habita en su casa hace cuatro meses. Quiero castigarla y hacer un ejemplar con el temerario que ha tenido la insolencia de faltarme al respeto.
Después de haber recibido esta orden el gran visir; hizo una profunda cortesía al califa; poniendo la mano sobre la cabeza, para indicar que quería perderla antes que dejar de obedecerle, y luego salió. Lo primero que

hizo fué enviar á pedir al síndico de los comerciantes de telas extranjeras y lienzos finos, noticias de Ganem con orden sobre todo, de que se informase de la calle y casa en que vivía. El oficial á quien encargó esta orden, le informó al punto de que hacia algunos meses que apenas se veía, y que se ignoraba qué es lo que podía retenerlo en su casa, si es que estaba en ella. El mismo oficial informó después á Giafar del sitio en que vivía Ganem, y hasta del nombre de la viuda que le había alquilado la casa.
Con estos avisos, que tuvo por exactos, sin perder tiempo, se puso en marcha el ministro con los soldados que le había ordenado el califa que tomase; fué á casa del juez de policía de quien se hizo acompañar, y seguido de un gran número de albañiles y carpinteros, armados de las herramientas necesarias para derribar una casa, llegó á la de Ganem. Como estaba aislada, hizo que la rodeasen los soldados, para impedir que se le escapase el joven comerciante.
Acababa á la sazón de comer Tormenta y Ganem, y estando la dama sentada junto á una ventana que daba á la calle, oyó ruido, miró por la celosía, y viendo al gran visir que se aproximaba con toda su comitiva, juzgó que no iba á ello menos contra ella que contra Ganem. Comprendió que había sido recibido su billete; pero no había creído tener una respuesta por aquel estilo, sino que se había figurado que el califa tomaría la cosa de otro modo. No sabía desde cuando estaba de vuelta el príncipe, y aunque le hubiese conocido cierta propensión á los celos, nada temía por aquel lado. Sin embargo, la vista del gran visir y de los soldados, le hizo temblar, no por ella á la verdad, sino por Ganem. No dudó en justificarse por su parte, con tal que tuviese á bien oírle el califa. En cuanto á Ganem, en cuyo efecto tenía más parte la inclinación que reconocimiento, preveía que su rival irritado quería verlo

hacerlos llevar á palacio, y dar órden para que los pongan en seguridad, cumpliendo de este modo la promesa que le he hecho de tener todo el cuidado posible de ellos.
—Seréis obedecida, señora, replicó Giafar y al momento hizo llamar á unos esportilleros, y ordenó sacasen aquellos cofres y los llevasen á Mesarur.
Luego que hubieron partido los esportilleros, habló al oído al juez de policía, y le encargó el cuidado de hacer arrasar la casa, procurando antes de buscar por todas partes á Ganem, que sospechaba estuviere oculto, á pesar de lo que había dicho Tormenta. Luego salió llevándose consigo á la joven dama, seguida de los esclavos que la servían. En cuanto á las dos esclavas de Ganem, nadie fijó su atención en ellos, se mezclaron entre la multitud, y no se sabe en que vinieron á parar.
No bien había salido de la casa Giafar, cuando comenzaron á arrasarla los albañiles y carpinteros, quienes desempeñaron tan bien su obligación, que en menos de una hora no quedó vestigio de ella. Pero no habiendo podido encontrar el juez de policía á Ganem, á pesar de las más exquisitas diligencias, hizo dar aviso de ello al gran visir antes que este ministro llegase al palacio.
—¿Conque, le dijo Haroun-Al-Raschid, al verlo entrar en su gabinete, has ejecutado mis órdenes?
—Sí, señor, respondió Giafar, la casa en que vivía Ganem, ha sido arrasada hasta los cimientos, y traigo á V. M. á Tormenta su favorita. En cuanto al joven comerciante, no se le ha podido encontrar, aunque se le ha buscado por todas partes. Tormenta asegura, que partió para Damasco hace un mes.
No se puede pintar hasta qué punto llegó el furor del califa cuando supo que se le había escapado Ganem.
Por lo que hace á la favorita, como estaba persuadido de que le había faltado á la fidelidad, no quiso ni verla ni hablarla.

CURACION segura del 98 por 100 de los enfermos crónicos del estómago e intestinos, aunque lleven 25 años de sufrimientos...

ELIXIR ESTOMACAL

DE SAIZ DE CARLOS cura el dolor de estómago, los ardores, acedias, vómitos, estreñimiento, diarreas, úlcera del estómago, dispepsias y catarros intestinales.

Polvos regularizadores.

Medicación superior, calificada así por una eminencia médica, para combatir el estreñimiento y sus consecuencias...

Vino de quina y cacao.

Preparado con excelente Málaga, es un tónico nutritivo, conveniente a las personas débiles y convalescentes...

Elixir de pepsina.

Siempre que las digestiones se hagan imperfectas ó la comida por haberse alterado la secreción del estómago...

Pomada

contra las grietas de los pechos. Su composición completamente inofensiva para los niños...

Jarabe lato fosfato de cal.

De excelentes e inmediatos resultados contra el raquitismo y afecciones de los huesos.

Jarabe contra la tos ferina.

Seguro calmante de los accesos que tanto mortifican a los niños. Una cucharada en el momento que...

Jarabe

de euforbia pilulifera. Apenas fué conocido este agente fué recomendado como un gran remedio contra el asma...

A los señores Veterinarios.

Reparador del profesor de Veterinaria Anzola, preparado por el farmacéutico M. Rincón. Seguro e infalible medicamento contra la indigestión estomacal...

Todos estos medicamentos se expenden en la Farmacia de D. Angel Martínez Iniguez. Mercado, 25. - Logroño.

Fundición de hierro y talleres de construcción de máquinas de SALUSTIANO MARRODAN

Especialidad en prensas para uva y oliva sistema

VICTORIA de mi invención

Rulos todo de hierro para moler oliva. Desgranadoras de maíz. Amasadoras mecánicas. Sobaderas para el pan...



Gran fábrica de CAMAS Y JERGONES

de hierro MOVIDA A VAPOR

Inmenso surtido de jergones y camas de hierro, sólidas, elegantes y a los precios más bajos que se conocen.

Arados para la agricultura: Vitis, La Vid, Jaen, etc. y toda clase de piezas sueltas para los mismos.

ESPECIALIDADES ESPAÑOLAS en competencia con sus similares extranjeros.

Vino Amargós, tónico, nutritivo, preparado con Peptona, Quina gris, Coco del Perú y Vino de Málaga.

Vino de Nuez de Kola Amargós, Tónico neurasténico y alimento de ahorro.

Vino de Hemoglobina Amargós. Muy recomendado por las academias de Medicina a las jóvenes opiladas...

El vino de creosota bifosfato Amargós.

El vino sodo tónico.

Vino iodo tónico fosfato Amargós. Pastillas Amargós, de cocaína cloro boratado. Tonicina Amargós a base de glicero fosfato de cal granulado.

Estos acreditados medicamentos se venden en la farmacia de Roberto Abad, plaza del Mercado, 10, Logroño, y en todas las buenas farmacias y droguerías de España y América.

LINEA LARRINAGA de VAPORES-CORREOS entre Liverpool, Santander, Puerto-Rico y la Isla de Cuba

SERVICIO SEMANAL POR LOS VAPORES

Buenaventura, Emiliano, Alava, Saturnina, Nicolo, Ramón de Larrinaga,

SALEN DE SANTANDER TODOS LOS MIERCOLES para Puerto-Rico, Ponce, Mayagüez, Habana, Matanzas, Cárdenas, Caibarién, Santiago de Cuba, Sagua la Grande y Cienfuegos.

ADMITIENDO CARGA Y PASAJEROS

Los vapores nombrados a continuación ó otros serán despachados como sigue:

Table with columns: PUERTOS DE DESTINO, NOMBRE, FECHA DE SALIDA. Includes Puerto Rico, Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos.

LOS PRECIOS DEL PASAJE EN TERCERA CLASE SON

Puerto-Rico y Habana, 160 pesetas; Matanzas, 170; Santiago de Cuba, 210; Cienfuegos, 195.

Los señores cargadores pueden dirigir su mercadería al cuidado de la Agencia para su embarque debiendo situarla en Santander el día anterior al señalado para la salida de cada buque.

Con cada remesa deberá acompañarse nota del número de bultos, sus marcas, numeración, peso bruto y neto, valor, destino y consignación, indicando si ha de asegurarse de riesgo marítimo...

Para solicitar cabida é informes en general dirigirse a su consignatario

SR. MARQUÉS DE HAZAS, General Espartero, 7.—Teléfono 77.—SANTANDER.



GRAN BALNEARIO DE FUENTE-CALIENTE. MIRANDA DE EBRO

Las mejores aguas Bicarbonatadas Alcalinas; las más eficaces para la digestión y para curar todas las enfermedades del estómago, hígado, bazo, riñones, intestinos y vías urinarias...

LINEA DE VAPORES «SERRA» y Compañía de Navegación «LA FLECHA»

Servicio semanal de vapores-correos entre Santander y la Isla de Cuba

Table with columns: Nombre, Salida, Destino. Includes Alicia, Gracia, Francisca, Serra, Leonora, Carolina, Pedro, Ernesto, Enrique, Guido, Hugo, Federico.

Salen de Santander todos los miércoles para Habana y Matanzas, Santiago de Cuba, Cienfuegos, Cárdenas, Sagua la Grande, Guantánamo, Trinidad de Cuba, Manzanillo, Gibara, Nuevititas y Caibarién.

ADMITIENDO CARGA Y PASAJEROS PARA

Table with columns: Destino, Fecha, Nombre. Includes Habana, Matanzas, Caibarién, Gibara, Santiago de Cuba y Cienfuegos.

LOS PRECIOS DEL PASAJE EN TERCERA CLASE SON:

Habana, 160 pesetas; Matanzas, 170; Santiago de Cuba, 210, y Cienfuegos, 195.

NOTA. Se aplica a los señores embarcadores comunican a esta Agencia, con la anticipación posible, el número de efectos que desean embarcar en referido vapor.

Don Francisco Salazar, Muelle, 5; Santander.



AGUAS SULFIDRICAS CUCHO

Provincia de Burgos.

Miranda de Ebro—Manzanos.

Estas aguas son, según eminencias médicas, las mejores en su clase, y lo comprueban las estadísticas oficiales, que dan un 85 por 100 de curados.

Temporada oficial 25 junio á 25 septiembre.

Médico director: D. EDUARDO BRAVO

Se remiten gratis memorias; y aguas á todos los señores médicos que quieran probarlas.

COCINAS

Las verdaderamente económicas son las de

SISTEMA ESTEFANIA

Debido á los grandes desvelos é interés tomado por el fabricante, estas COCINAS resultan verdaderamente económicas y además están llamando la atención de cuantos las conocen...

Calle de las Cuevas, 6 y 8.—BARO.

CHOCOLATES Y CAFES

DE LA

Comp. Colonial.

TAPIOCA.—TÉS

77 RECOMPENSAS INDUSTRIALES

Depósito general:

MAYOR, 18 Y 20 MADRID

Profesor de acordeón.

Este acreditado profesor ofrece sus servicios, tanto á domicilio como en su casa, á precios sumamente económicos. Calle Mayor, 126, principal.

La Verdadera Económica

Sastrería Elegante de Ladislao Gómez

Se confeccionan trajes al precio de 30 y 40 reales. —Calle de San Blas, núm. 30, principal. (Antigua confitería de La Ceres).

Repertorio completo de los juegos

recopilados por D. Luis Marco y D. Eugenio de Cejeda, é ilustrado con más de 1 000 figuras.

Se halla de venta en la librería editorial de los señores Bailly-Baillière é hijos, plaza de Santa Ana núm. 10, en las principales librerías de España y Ultramar, donde se admiten suscripciones al precio de una peseta el cuaderno y 10 céntimos de peseta la entrega.

Almacén de papeles pintados.

CRISTOBAL HERNÁNDEZ

Calle Mayor, 44, Madrid.

Esta casa, la mejor en su clase, pone en conocimiento de sus clientes y del público en general que acaba de recibir un inmenso surtido con las mayores novedades de París, Londres y Alemania.

Se remiten muestras á provincias

VALLS HERMANOS

INGENIEROS CONSTRUCTORES

Talleres de fundición y construcción fundados en 1851.

19, CALLE DE CAMPO SAGRADO, 19

(Ensanche. Ronda de San Pablo) Barcelona. Premios con 24 Medallas de Oro, Plata, 3 Grandes Diplomas de honor y 2 de progreso, por sus especialidades.

Maquinaria é instalaciones completas, según los últimos adelantos para Fábricas y molinos de aceites para pequeñas y grandes cosechas.

Fábricas de aceites y pastas para sopa, movidas por caballería ó motor.

Fábricas de chocolates, en pequeña y grande escala, movidas á brazo, por caballería y motor.

Fábricas de harinas y sus anejos de molinería. Prensa para vinos, bombas, norias, malacates, etc., guillotinas.

Máquinas de vapor, Motores á gas, Turbinas, etc. Escuecología de prensas hidráulicas de todas clases para todas las aplicaciones, con modelos de sus sistemas privados.

La casa ha verificado y sigue montando de continuo instalaciones en toda España, América y Extranjero.—Numerosas referencias. Dirección para telegramas:

VALLS—CAMPO SAGRADO, BARCELONA. Telefono número 595.

IMPRESA DE LA RIOJA

Relojería de Marcial Alonso.

LA MÁS COMPLETA.—Sagasta, núm. 6. Logroño

Relojes de oro. Cronómetros, repeticiones á cuartos y grandes sonerías, de señora con grandes decorados y piedras finas.

Relojes de acero, plaqüé, plata y níquel. Surtido inmenso de las renombradas fábricas el Cronómetro, Donat-Fer, Bachechmid, Roskopf Patent, el Regulador, el Paul Hemmeler, Helvecia, Berfección, Damians, Seeland y otras marcas.

Relojes de pared. Reguladores á pesas, á muelles, cortos y largos. Cuadros, ojos de buey y Relojes Alemanes.

Despertadores americanos. De todas clases, de movimiento y otros con campana y música al despertar. Variado surtido.

Relojes de sobre-mesa. De mármol, de Bronce, con sus juegos de candelabros.

Barómetros y Termómetros. De todas clases y formas.

Óptica. Gemelos para teatro, gafas y lentes de cristal de Roca del Brasil clase 1.ª

Id. aumados, azules y verdes.

Estuches. Para gafas y lentes.

Cadenas. De todas clases de formas, modelos última novedad, y cordones de seda.

Nota importante.—Todos los relojes que esta casa expende los garantiza por un año; para lo mismo tiene su taller de construcción y recomposición.

Marcial Alonso, Calle de Sagasta, número 6.—Logroño

SERVICIOS DE LA C.ª TRASATLANTICA DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New York y Veracruz—Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos Norte y Sur del acífico.

Tres salidas mensuales: el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.

Línea de Filipinas.—Extensión á Ilo-Ilo y Cebu y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de África, India, China, Cochinchina, Japón y Australia.

Línea de Buenos Aires.—Seis viajes anuales para Montevideo y Buenos Aires, con escala en Santa Cruz de Tenerife, saliendo de Cádiz y efectuando antes las escalas de Marsella, Barcelona y Málaga.

Línea de Fernando Poo.—Cuatro viajes al año para Fernando Poo, con escala en Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de África y Golfo Guinea.

Servicios de África.—Línea de Marruecos.—Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagan.

Servicio de Tánger.—El vapor «Joaquín del Piélagos», sale de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo.—La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Nota importante.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas los precios que con este objeto se le entreguen.

Esta compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.—Para más informes dirigirse al representante en esta provincia.

D. Rufino Mateo, Agente de Negocios, Logroño.

Baños minerales de Arnedillo LOGROÑO

Aguas termales clorurado sódicas

con bromo á la temperatura de 52-50 centígrados.

Las reformas radicales verificadas en el Establecimiento en el año anterior y en el actual, han variado su modo de ser, y puede decirse que esta á altura de los adelantos modernos en hidrología.

Son eficaces en las afecciones reumáticas, gota, escrofulismo, diátesis sílfítica, fracturas y luxaciones, consecuencias de heridas por armas de fuego, hemiplegias, parálisis, etc.

Temporada oficial del 15 de junio al 30 de setiembre.

Viaje cómodo desde la estación de Calahorra al establecimiento de baños, hay establecido un buen servicio de coches que parten después de la llegada de los trenes correaos.

FOND: 1.ª mesa con habitación Plas. 8 por día. 2.ª id. con id. 5 id.

LA GRAN BRETAÑA

ALMACÉN DE CAMAS Y COLCHONES

Mercaderes, 3. Plaza del Mercado. Unico punto de venta

en las mejores condiciones para camas, jergones, muebles, espejos, sillerías, mantas, perchas, lampistería y otros artículos. Al contado y á plazos desde una peseta semanal.—Servicio gratis á domicilio, estación y paradores. En el mismo almacén se ha recibido una gran remesa de lana de 1.ª para colchones que se hacen á la vista del comprador.

NOTA.—Esta casa garantiza la buena calidad de sus artículos



Línea de vapores correos españoles entre Liverpool, Santander y la Isla de Cuba

Hawkes, Somerville & Co., Liverpool, Agentes generales,

SALIDAS QUINCENALES

VAPORES DESTINADOS Á ESTE SERVICIO

Eúskaro, Navarro, Gaditano, Santanderino, Gallego, Palentino y Madrileño, para la Habana, Matanzas, Santiago de Cuba, Cienfuegos, Cárdenas, Sagua la Grande, Caibarién, Nuevititas, Gibara, Guantánamo, Casilda y Trinidad de Cuba.

Las próximas salidas del puerto de Santander serán las siguientes:

Table with columns: Fechas de las salidas, Nombre de los vapores, Puertos de destino. Includes July 10 and July 24.

Estos vapores no tocan en Cádiz ni Puerto-Rico. Admiten carga y pasajeros de 3.ª clase á 160 pesetas uno á la Habana; 170 Matanzas; 210 Santiago de Cuba y Guantánamo, y 195 Cienfuegos.

Todos los bultos deberán llevar marcado el puerto de destino con letras de fácil comprensión. Se duplica á los señores embarcadores comunican a esta Agencia, con la anticipación posible, el número de efectos que desean embarcar en referido vapor.

Esta Agencia asegura de riesgo marítimo á los señores embarcadores en plaza, y se encarga de la recepción y embarque de las mercancías que se la consignen, remitiendo la nota de llegada de las marcas, número, peso bruto y neto en kilos, contenido y valor de las mercancías, sin cobrar comisión. Para informes generales dirijirse á sus consignatarios los señores

HIJOS DE YLLERA Y COMPAÑIA.—MUELLE, NÚMERO 26.—SANTANDER

ó á su sub-agente D. BASILIO LOPEZ, calle del Mercado núm. 112.—LOGROÑO